

# 以高质量发展新路径 抵达我们的“长江之源”

以正确的政治站位,梳理高质量发展的关键脉络  
以宽阔的历史视角,审慎看待经验教训,抓好高质量发展的中心事务  
以民意为重,压实高质量发展的内在责任

在长江经济带发轫五周年之际,我们应深入思索“长江之源”的新内涵。

27年前,风靡一时的电视片《话说长江》,从“长江之源”开始,带国人领略了长江的风采。今天,我们更需要探寻新时代“长江之源”所蕴含的意义。

千万年来,长江养育了这片土地上的民众。大江流,万物生,无数旧貌换新颜。仅以地理意义上的“长江之源”来打量,并不能全然展现长江之水奔腾不息的动力和目标。仔细品读一下长江与生民的变迁史就能发觉,这个需要加以诠释的“长江之源”,就是“命运共同体”——长江一生所求,皆为生民出力;生民一生所求,是向长江要粮仓、要安生。“水旱从人,不知饥馑”,自古以来就代表了民间最朴实的愿景。

长江表现过桀骜不驯的一面,而人类对于长江亦有亏欠之处,但不争的事实是,长江水系的延续,

激活了地方的农业命脉乃至经济命脉、民生命脉。人与长江,长江与生民,正是借由这个人文学意义上的“长江之源”实现了持久的共鸣。

萌发于苍茫西部的长江源头无法更替,立于人心的“长江之源”同样不可改变。它关切着大江小渠,关切着沧海桑田,关切着苍生冷暖,关切着大国步履。深入实施长江经济带战略,是政治任务、时代使命,也是跨时空的郑重承诺。

其一,必须以正确的政治站位,梳理高质量发展的关键脉络。“共抓大保护、不搞大开发”,这一睿智之语,为我们呵护长江、与江共舞指明了方向。习近平总书记关于推动长江经济带发展重要战略思想,是高质量发展的科学指引,是不断取得新突破的动力之源。贯彻新发展理念,抓住前所未有的新机遇,扎扎实实推进长江经济带发展规划,造福于民、造福于江,是我们时时刻刻都要肩负的重任。

其二,必须以宽阔的历史视角,审慎看待经验教训,抓好高质量发展的中心事务。“长江病了,而且病得还不轻!”习近平总书记的重音,震撼人心。这是深思,也是动员。长江之病非始于一春一秋,自有人类“开发”长江始,就有“病”相随,近几十年来,已然加重。沿江一带,长期承载“超重”之担;经济腾飞之时,也是长江“劳其筋骨”之时。治病长江,强其体魄,荡其波涛,是新时代发出的呼唤,是地方展现的坚强决心。正如江苏省委书记娄勤俭在2020年10月21日的《学习时报》上撰文指出:长江经济带既是经济带又是生态带,更是中华民族的生命带,为母亲河“治病”非常重要、十分紧迫,绝不能再欠生态账、吃子孙饭,必须把修复长江生态环境摆在压倒性位置。这一态度和决心,务实而坦诚,令人期待。

其三,必须以民意为重,压实高

质量发展的内在责任。政心民意总相随,实施长江经济带战略,令江美人富,是国之大事,也是民之大愿。不走粗放式开发的老路,坚持绿色发展的模式,让长江大保护和发展新动能两翼齐飞,让顶层设计和民生脉搏全程共振,通过重大生态修复、区域共同治理、产业结构调整等智谋的协调运用,让“水旱从人,不知饥馑”的旧梦升华为命运共同体的涅槃重生、共抵佳境。

从这个意义上而言,我们和长江进行的是一场荣辱与共、永不回头的出发。要把“长江经济带”建设发展出示范效应,唯有以“高质量发展”为名、以“高质量发展”为实,共情、共治、共建,把“命运共同体”的炽热内涵推及长江经济带的每一寸热土、每一个生命。藉此大势,我们共同抵达精神上的“长江之源”,合力完成人类史上和长江史上的鸿篇巨制。

现代快报首席评论员 戴之深



国内统一连续出版物号  
CN 32-0104  
邮发代号  
27-67  
主办  
江苏凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
网址  
现代快报网 www.xdkb.net  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

今日总值班  
吴明明  
头版责编  
颜玉松  
版式总监  
沈明

零售价每份1.5元



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网

版权  
声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

① 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须先取得书面授权;② 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;

③ 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师